PROTOKÓŁ NR 25/17 Z POSIEDZENIE KOMISJI DS. OCHRONY ZDROWIA, RODZINY I SPRAW SPOŁECZNYCH, 
KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 1 MARCA 2017 ROKU


PROTOKÓŁ NR 25/17
Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. OCHRONY ZDROWIA, RODZINY I SPRAW SPOŁECZNYCH,
KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 1 MARCA 2017 ROKU
Przewodniczący Komisji ds. Ochrony Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych radny Stanisław Kowolik powitał przybyłych na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik 
nr 1) stwierdził prawomocność obrad – obecnych 6 członków Komisji. Następnie poddał pod głosowanie następujący porządek obrad:
1. opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu:

a) w sprawie przyjęcia „Programu Oddziaływań Korekcyjno-Edukacyjnych dla Osób Stosujących Przemoc w Rodzinie realizowanego w Powiecie Tarnogórskim w latach 2017-2020" (druk 
nr 9/2017),
2. aktualne problemy ochrony zdrowia i pomocy społecznej w Powiecie Tarnogórskim w świetle budżetu Powiatu Tarnogórskiego na 2017 rok,

3. informacja na temat możliwości zapewnienia większej liczby miejsc parkingowych przy budynku Starostwa położonym przy ul. Sienkiewicza 16, ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb 
osób niepełnosprawnych będących petentami Powiatowego Zespołu ds. Orzekania 
o Niepełnosprawności oraz Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie,
4. przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji,

5. sprawy bieżące.

Porządek obrad został przyjęty w głosowaniu – 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Ad. 5

Przewodniczący Komisji poinformował, że Komisja powinna wskazać ze swego grona radnego 
do pracy w kapitule nagrody „Orła i Róży”, zgodnie z pismem Starosty Tarnogórskiego, 
znak AZ.051.2.2017 z dnia 27 lutego 2017 roku (sprawa BR.0004.10.2017).
Radny Andrzej Elwart zgłosił kandydaturę Sławomira Wilka nieetatowego Członka Zarządu Powiatu.

Przewodniczący Komisji wyjaśnił, że Komisja nie musi wskazywać członka Zarządu Powiatu, ponieważ z Regulaminu przyznawania nagrody wynika, że zarówno Starosta Tarnogórski jak 
i członkowie Zarządu Powiatu wchodzą w skład kapituły.
Radny Krzysztof Łoziński zgłosił kandydaturę radnego Stanisława Kowolika Przewodniczącego Komisji ds. Ochrony Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych.

W wyniku głosowania – 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się”, Komisja wyznaczyła radnego Stanisława Kowolika Przewodniczącego Komisji ds. Ochrony Zdrowia, Rodziny 
i Spraw Społecznych do pracy w kapitule nagrody „Orła i Róży”.
Ad. 1a)

Klaudia Zyśk Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Tarnowskich Górach przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Programu Oddziaływań Korekcyjno-Edukacyjnych dla Osób Stosujących Przemoc w Rodzinie realizowanego w Powiecie Tarnogórskim w latach 2017-2020".

Radny Gustaw Jochlik powiedział, że będzie głosował za przyjęciem tego programu tylko i wyłącznie 
z szacunku dla osób, które trudziły się, żeby ten program przygotować. Zwrócił uwagę, że trudno jest pozyskać osoby do tego programu, bo kto się przyzna do tego, że stosuje przemoc w rodzinie, 
a właśnie do takich osób jest kierowany ten program. Uważa, że „coś jest nie tak” skoro „ktoś z góry” daje wytyczne powodując, że Powiat musi taki program przyjąć. Uważa, że pomagać należy ofiarom przemocy. Rozumie, że są takie wymogi, że trzeba stworzyć taki program, ale nie przemawia to do niego jako człowieka. Dodał: „zagubiliśmy się w tym wszystkim”.

Przewodniczący Komisji powiedział: „chyba nie możemy mówić, że „my”, problem jest w tym, że my nie identyfikujemy się z tą całą ideologią antyrodzinną, to znaczy z ideologią, która sprowadza się 
do tego, iż powiedzmy parę, paręnaście lat temu grupa ideologów – lewaków uznała, że rodzina jest miejscem rodzenia się przemocy i od tego czasu ten problem jakby zostaje rozpracowywany 
w różnego rodzaju produkty legislacyjne, ustawy. Ale wszystko sprowadza się do tego, żeby na siłę wykazać, iż instytucją która w zasadzie jest powodem tworzenia przemocy, agresji, jest rodzina, trzeba dodać tradycyjna rodzina i to jest nieporozumienie”. Uważa, że całe to działanie jest zideologizowane i nie zmierza w kierunku naprawy i ograniczania zjawiska przemocy w rodzinie.
Z zakresu polityki społecznej pojawia się coraz więcej projektów programów dotowanych z funduszy zewnętrznych, przede wszystkim europejskich i na te wszystkie projekty nie ma tzw. beneficjentów, nie ma chętnych osób, które chciałyby z nich korzystać.
Sławomir Wilk nieetatowy Członek Zarządu Powiatu powiedział, że opracowanie czegoś w sposób rzetelny wymaga rzetelnych informacji. Nikt nie wie ile jest osób stosujących przemoc, natomiast osoby w stosunku do których przemoc jest stosowana, o tym nie mówią. Jak w takiej sytuacji można dojść do właściwych wniosków. Uważa, że liczba kobiet i dzieci, które zgłaszają przemoc w rodzinie jest niewielka.
Dyrektor PCPR potwierdziła, że program został opracowany w oparciu o zgłoszone przypadki przemocy.
Radna Krystyna Trzęsiok powiedziała, że przemoc w rodzinie to nadal temat tabu. Dopiero w szkole czasem ktoś zauważy, że dziecko jest maltretowane i to zgłasza.
Przewodniczący Komisji wyjaśnił, że jego wypowiedź dotyczyła zwrócenia uwagi na „autentyczną przemoc”, która jakby z definicji jest fizyczna. Drugą sprawą jest „ideologizacja przemocy”, 
co sprowadza się do „rozrastania pojęcia przemocy na różne przymiotniki”. W taki sposób powstała przemoc fizyczna, psychiczna i ekonomiczna. Dodał, że prawdopodobnie kolejny okres czasu realizacji programu zakończy się takim samym podsumowaniem, że liczba osób będących ofiarami przemocy rośnie, natomiast osób dopuszczających się przemocy nie można zachęcić do udziału 
w zajęciach. Następnie poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały.
Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały w głosowaniu – 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się”.

Ad. 2
Izabela Dittmann Naczelnik Wydziału Zdrowia i Spraw Obywatelskich poinformowała, że Powiat 
w oparciu o ustawę o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 
ma możliwość finansowania z własnych środków świadczeń gwarantowanych. Po czym omówiła 
na czym takie świadczenia polegają. Następnie odniosła się do kwestii profilaktyki i powiedziała, 
że obowiązujące przepisy pozwalają na przygotowanie programów polityki zdrowotnej. Powiat może wystąpić do NFZ o sfinansowanie programów w 40%. Natomiast projekty z zakresu zdrowia publicznego są finansowane ze środków Powiatu. Ponadto powiedziała, że Narodowy Program Zdrowia Psychicznego został źle oceniony przez Najwyższą Izbę Kontroli. Powiat ma do realizacji zadanie polegające na opracowaniu i realizacji samorządowych programów lub strategii ochrony zdrowia psychicznego. Powiat musi stworzyć nowy program na bazie nowego rozporządzenia. Poprzedni program obowiązywał do 2015 roku.
Klaudia Zyśk Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Tarnowskich Górach poinformowała, że w najbliższych miesiącach Rada Powiatu zostanie zapoznana ze sprawozdaniem 
z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, realizacją „Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej realizowanego w Powiecie Tarnogórskim w latach 2015-2017” oraz oceną zasobów pomocy społecznej w oparciu o analizę lokalnej sytuacji społecznej i demograficznej. W powyższych dokumentach zostaną zawarte informacje na temat aktualnych problemów z zakresu pomocy społecznej. Po czym powiedziała, że w zakresie pomocy społecznej nadal realizowane jest założenie wynikające z Programu postępowania naprawczego polegające na dążeniu do skracania okresu przebywania dzieci w pieczy zastępczej, co pozwala na zmniejszenie związanych z tym dużych nakładów pieniężnych. Dodała, że na zadania obligatoryjne takie jak piecza instytucjonalna, rodziny zastępcze środki finansowe zostały zabezpieczone. Pewien niedobór środków dotyczy świadczeń. Dodała, że ubiegły rok również rozpoczął się niedoborem, a zakończył oddaniem środków. Dlatego pewne przesunięcia środków w trakcie roku będą wystarczające. Zwróciła uwagę, że Powiat Tarnogórski nie opłaca świadczeń fakultatywnych np. związanych z przyjęciem dziecka, sytuacjami losowymi, remontami innymi niż obligatoryjne. Ustawa przewiduje dużo świadczeń, ale płacone są tylko świadczenia obligatoryjne. Ponadto powiedziała, że na 2017 rok nie zostały zaplanowane większe inwestycje. Największą potrzebą jest stworzenie ośrodka interwencji kryzysowej, jednak w tym roku nie ma takich planów i możliwości. Ponadto powiedziała, że PCPR realizując „Program Oddziaływań Korekcyjno-Edukacyjnych dla Osób Stosujących Przemoc w Rodzinie (…)” może korzystać z dotacji celowej z budżetu państwa. Ponadto PCPR zamierza skorzystać z programu na koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej, gdy tylko konkurs zostanie ogłoszony. Odnosząc się do kwestii środków pozabudżetowych powiedziała, że w najbliższym czasie zostanie przygotowana uchwała dotycząca środków algorytmowych z PFRON. Ponadto zostało złożone zapotrzebowanie na kwotę 415 000 złotych na realizację programu „Aktywny samorząd”. W najbliższych dwóch miesiącach radni będą mogli szczegółowo zapoznać się ze statystykami i kwestiami finansowymi dotyczącymi pomocy społecznej.
Cezary Baryłko Skarbnik Powiatu powiedział, że chciałby to wszystko co zostało powiedziane odnieść do możliwości budżetu Powiatu. Następnie odnosząc się do spraw z zakresu pomocy społecznej stwierdził, że będzie to kolejny rok „lżejszy” dla finansów Powiatu Tarnogórskiego. Latami najtrudniejszymi był rok 2013 i koniec roku 2014, kiedy to Powiat „był zaskakiwany pod koniec roku 
i musiał szukać pieniędzy”. Nowa instytucja polegająca na udziale gmin w ponoszeniu niektórych kosztów pozwoliła na pewną poprawę sytuacji. Zwrócił uwagę, że pomoc i opieka społeczna jest drugim po oświacie filarem w budżecie. Następnie powiedział, że problem dotyczy zadania własnego a mianowicie ochrony zdrowia. Dodał, że w budżecie Powiatu zostały zaplanowane środki związane 
z zobowiązaniami byłego SP ZOZ-u. Pozostaje też kwestia profilaktyki i zadanie to może być realizowane przez Wydział Zdrowia i Spraw Obywatelskich „na zasadzie rozpisywania projektów, konkursów i zlecania”. Po czym odniósł się do kwestii świadczeń gwarantowanych i powiedział, 
że na to nie ma pieniędzy w budżecie Powiatu.
Następnie wywiązała się dyskusja na temat potrzeby stworzenia w powiecie ośrodka interwencji kryzysowej.

Radny Gustaw Jochlik powiedział, że „specjalnością” Powiatu stały się domy pomocy społecznej 
i dodał: „ale dobrze by było przy populacji 140 000 mieszkańców, przy programie 500 plus, który zakłada, że tych dzieci będzie więcej, trzeba by w mojej ocenie pomyśleć nad czymś takim, co by było skierowane do określonego przedziału wiekowego, właśnie do tych najmłodszych”.
Ad. 3
Przewodniczący Komisji poprosił o wyjaśnienie czy jest możliwość utworzenia miejsc parkingowych 
przy budynku Starostwa położonym przy ul. Sienkiewicza 16 ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb osób niepełnosprawnych przy uwzględnieniu wymogów wynikających z przepisów.

Marian Szukalski Wicestarosta Tarnogórski odpowiedział, że razem z Dyrektorem Zarządu Dróg Powiatowych dokonali analizy sytuacji pod kątem stworzenia miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych w ww. miejscu. Stwierdzili, że nie ma żadnej możliwości zwiększenia liczby miejsc parkingowych, ponieważ teren wokół budynku jest tak ograniczony, że nie da się wygospodarować dodatkowego miejsca.
Gabriel Przykuta Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Tarnowskich Górach powiedział, że na polecenie Pana Wicestarosty Zarząd Dróg Powiatowych rozpoznał sprawę w terenie. Zastanawiano się czy wielkość miejsca, którym Powiat dysponuje a mianowicie długość ul. Sienkiewicza od skrzyżowania z ul. Kościuszki do świateł oraz ul. Styczyńskiego, Powstańców i Sienkiewicza pozwoliłaby ewentualnie na zlokalizowanie zatoki postojowej na dwa miejsca. Następnie wymienił wymogi wynikające z przepisów prawa technicznego dotyczące zatoki postojowej, przedstawił wyniki analizy zagrożeń jakie taka zatoka stwarza dla bezpieczeństwa wszystkich uczestników ruchu drogowego oraz zapoznał członków Komisji z przygotowaną w tym celu mapą terenu. Stwierdził, 
że biorąc pod uwagę to wszystko co przedstawił nie ma możliwości zlokalizowania w tamtym rejonie zatoki.
Następnie wywiązała się dyskusja na temat lokalizacji miejsc parkingowych wokół budynku Starostwa.
Przewodniczący Komisji podsumowując dyskusję stwierdził, że wszystkie racje i kryteria przedstawione przez Dyrektora ZDP jednoznacznie uniemożliwiają utworzenie miejsc parkingowych, 
o które Komisja wnioskowała.
Wicestarosta Tarnogórski poinformował o spotkaniu z udziałem przedstawicieli Miasta Tarnowskie Góry i Policji na temat rozwiązania kwestii ruchu na ul. Powstańców i Sobieskiego. Dodał, że Powiat zgadza się na koncepcją, którą proponuje Miasto pod warunkiem, że ul. Sobieskiego będzie jednokierunkowa.
Przewodniczący Komisji zapytał co z tego wynika dla ul. Sienkiewicza i Powstańców.
Wicestarosta Tarnogórski odpowiedział, że oznacza to przeniesienie dużej ilości ruchu 
na ul. Powstańców, w związku z czym byłaby konieczność przebudowy skrzyżowań 
ul. Styczyńskiego, Sienkiewicza, Powstańców oraz ul. Opolska – Powstańców. Przebudowa pierwszego ze skrzyżowań spowoduje, że konieczne będzie wejście w pas gdzie obecnie jest chodnik. Przy takiej szerokości drogi miejsca będzie jeszcze mniej.
Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych zwrócił uwagę, że na ścianie budynku od strony parku wisi tabliczka informująca o dwóch miejscach parkingowych dla osób niepełnosprawnych i tam te miejsca się znajdują.
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że na miejscach parkingowych dla pracowników parkują mieszkańcy okolicznych kamienic.
Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych wskazał na mapie drzewo, którego wycięcie pozwoliłoby 
na utworzenie dodatkowych dwóch miejsc parkingowych, np. dla osób niepełnosprawnych.
Wicestarosta Tarnogórski zwrócił uwagę, że drzewo prawdopodobnie nie rośnie na terenie należącym do Powiatu.

Przewodniczący Komisji podsumowując dyskusję powiedział: „Pan Dyrektor Przykuta przekonał nas, że z powodów obiektywnych nie ma możliwości przy ul. Sienkiewicza ulokowania miejsc parkingowych”.
Radny Gustaw Jochlik zaproponował, aby Komisja przyjęła sugestię, którą wskazał Dyrektor Zarządu Dróg, aby wszcząć procedurę wycięcia jednego drzewa, co umożliwi utworzenie dwóch miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych. Po czym zgłosił wniosek do Zarządu Powiatu 
o następującej treści: „Proszę rozważyć możliwość usunięcia drzewa (1 szt.) co da możliwość usytuowania dwóch miejsc parkingowych dla osób niepełnosprawnych – petentów Centrum Usług Społecznych”.

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie ww. wniosek.

Obecnych na sali 5 członków Komisji.

Komisja przyjęła wniosek w głosowaniu – 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się”.

Ad. 4
Obecnych na sali 5 członków Komisji.

Komisja w głosowaniu – 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 24/17 z posiedzenia Komisji w dniu 25 stycznia 2017 roku.
Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.
Przewodniczący Komisji ds. Ochrony Zdrowia,

Rodziny i Spraw Społecznych

(-) Stanisław Kowolik
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